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Звыш 1600 ча ла век за вы-

зва лен не Бе ла ру сі ста лі Ге ро я мі 

Са вец ка га Са ю за. Пад час ба ёў 

у Мін скім кат ле ца ной улас на га 

жыц ця здзейс ніў подз віг лёт чык 

Ба рыс Акрэс цін, які, як і Мі ка лай 

Гас тэ ла ў 1941-м, на кі ра ваў свой 

са ма лёт на ва ро жую тэх ні ку. Су-

вя зіст ка Тац ця на Ба рам зі на, якая 

да апош ня га бе раг ла да ве ра ных 

ёй па ра не ных вай скоў цаў, бы-

ла рас стра ля на гіт ле раў ца мі з 

су праць тан ка вай зброі. Ар ты ле-

рыст Мі ка лай Цяп лоў апош няй 

гра на тай уза рваў ся бе і фа шыс-

таў, по бач з які мі зна хо дзіў ся. Да 

вы зва лен ня Мін ска за ста ва лі ся 

лі ча ныя га дзі ны...

УСЕ НА РОД НАЯ 
СПРА ВА

Уве ка ве чыць подз віг, а так-

са ма па мяць тых, хто за гі нуў на 

под сту пах да бе ла рус кай ста лі цы, 

ста ла пры яры тэт най за да чай пас-

ля ва ен на га кі раў ніц тва рэс пуб-

лікі. Паў сюд на ад бы ва ла ся доб-

ра ўпа рад ка ван не брац кіх ма гіл і 

адзі ноч ных па ха ван няў, адзін за 

ад ным уз ні ка лі пом ні кі і абел іс кі, 

уз во дзі лі ся буй ныя ме ма ры я лы — 

сім ва лы кан крэт ных ге ра іч ных 

учын каў і тра ге дый. А ма ну мен та, 

які б уве ка ве чыў ге ро яў Мінск ага 

кат ла, так і не бы ло.

І толь кі ў па ста но ве «Аб доб ра-

ўпа рад ка ван ні мес цаў па ха ван няў 

во і наў Са вец кай Ар міі, пар ты зан і 

мір на га на сель ніц тва, якія за гі ну лі 

ў 1941—1945 гг., і аб уве ка ве чан-

ні зна мя наль ных мес цаў і па дзей, 

звя за ных з Вя лі кай Ай чын най 

вай ной на тэ ры то рыі Бе ла рус кай 

ССР», пры ня тай Са ве там Мі ніст-

раў БССР 8 кра са ві ка 1959 го да, 

прад піс ва ла ся «на ўсхо дзе Мін ска, 

у між рэч чы Бя рэ зі ны і Свіс ла чы, на 

мес цы Мінск ага кат ла, у якім бы ло 

зні шча на 30 ды ві зій фа шыс таў», 

уста на віць абел іск. Ад нак вяр ну-

лі ся да гэ та га пы тан ня толь кі праз 

сем з па ло вай га доў...

Пер шая жмень ка зям лі ў пад-

нож жа бу ду ча га пом ні ка бы ла 

кі ну та 30 ве рас ня 1966 го да. Уз-

вя дзен не Кур га на Сла вы ста ла 

ўсе на род най спра вай. Ты ся чы лю-

дзей з роз ных кут коў Са вец ка га 

Са ю за вез лі сю ды зям лю з мяс цін, 

дзе ў га ды Вя лі кай Ай чын най вай-

ны ад бы ва лі ся жорст кія баі, дзе 

лі ла ся кроў, дзе звы чай ныя лю дзі 

ста на ві лі ся ге ро я мі. З бе ла рус кай 

змя ша ла ся і зям ля, пры ве зе ная 

з га ра доў-ге ро яў: Маск вы, Ле нін-

гра да, Вал га гра да, Се ва сто па ля, 

Кі е ва, Адэ сы. Тут — і зям ля з ге-

ра іч най Брэсц кай крэ пас ці.

ЯК СТВА РАЎ СЯ 
АБЕЛ ІСК

Сён ня цяж ка ўя віць, што Кур-

ган Сла вы мог вы гля даць інакш. 

Быў аб' яў ле ны твор чы кон курс 

на ўзвя дзен не пом ні ка. Пер ша па-

чат ко ва раз гля даў ся пра ект, які 

ўяў ляў са бой уз го рак, дзе па він-

ны бы лі рас ці тры ду бы.

Ар хі тэк тар Алег Ста хо віч, бу-

ду чы вель мі ам бі цый ным ма ла-

дым ча ла ве кам, быў не за да во-

ле ны та кім твор чым ра шэн нем 

бу ду ча га Кур га на Сла вы. Ён па-

дзя ліў ся сва і мі дум ка мі з сяб рам, 

та ды сту дэн там апош ня га кур са 

тэ ат раль на-мас тац ка га ін сты ту-

та Ана то лем Ар ці мо ві чам, яко му 

так са ма не па да баў ся пра ект. 

Та ды та ва ры шы да мо ві лі ся на 

пра ця гу тыд ня па пра ца ваць над 

сва і мі ва ры ян та мі бу ду ча га ме-

ма ры я ла.

— Ка лі мы су стрэ лі ся, Алег 

Ста хо віч па дзя ліў ся сва ёй ідэ-

яй кур га на з ко лам, якое ста я ла 

вер ты каль на, як вя нок, — рас-

каз вае адзін з аў та раў Кур га-

на Сла вы, за слу жа ны дзе яч 

мас тац тваў Бе ла ру сі Ана толь 

АР ЦІ МО ВІЧ. — У мя не з'я ві ла ся 

ідэя шты коў. Пер ша па чат ко ва іх 

бы ло тры (чац вёр ты, які сім ва лі-

зуе Пры бал тый скі фронт, з'я віў ся 

по тым). Але на шты кі я ча мусь ці 

ўзняў ім пер ска га ар ла, які свед-

чыў аб кра ху фа шыз му.

Сва і мі за дум ка мі ма ла дыя 

лю дзі па дзя лі лі ся з на стаў ні кам 

Ар ці мо ві ча Анд рэ ем Бем бе лем. 

«Мы па ка за лі яму свае ідэі з пра-

па но вай, каб ён уз на ча ліў наш 

ка лек тыў, — ус па мі нае скульп-

тар. — Мы не ве ры лі ў свае сі-

лы. Мы бы лі над звы чай ма ла дыя, 

а Анд рэй Ануф ры е віч — ужо вя-

до мы і аў та ры тэт ны май стар. Ён 

уваж лі ва вы ву чыў на шы рас пра-

цоў кі, «зняў» ар ла, з ідэі Але га 

па смя яў ся: маў ляў, што гэ та за 

ар ба, ку ды яна ко ціц ца. Гэ та пра-

цве ра зі ла нам га ло вы, і мы па ча-

лі пра ца ваць у яго май стэр ні».

Ад нак на пэў ным эта пе пра-

ца за тар ма зі ла ся. «Мы бы лі ў 

пэў най раз губ ле нас ці: якія ра-

біць рэ лье фы, што там па він на 

быць? — рас каз вае Ана толь Ар-

ці мо віч. — Ад нак не яны бы лі га-

лоў ныя. Га лоў ным бы ло ра шэн-

не ў цэ лым Кур га на Сла вы. Мы 

па ча лі са шты коў. Ко ла ад ра зу 

не бы ло. Бем бель пра па на ваў 

зра біць ка манд ны пункт, звон ку 

яко га пра ду гледж ва лі ся ба рэль е-

фы фі гур. І вось ад ной чы Анд рэй 

Ануф ры е віч па чаў усур' ёз га ва-

рыць аб пя хо це як ца ры цы ўсіх 

ро даў войск. Так з'я ві ла ся га ла ва 

пе ха цін ца ў кас цы. Гэ та нас збян-

тэ жы ла, бо мы пла на ва лі ад люст-

ра ваць фі гу ры, пэў ныя па дзеі. 

Але больш за ўсё нас тур ба ваў 

гэ ты ка манд ны пункт. Ад ной чы 

Алег Ста хо віч ку піў дзі ця ча га 

плас ты лі ну, зля піў з яго ка манд-

ны пункт, які атры маў ся круг лы. 

Я пра па на ваў вы цяг нуць усё, што 

бы ло ўнут ры «ка манд на га пунк-

та», і па кі нуць ад но ко ла, якое 

сім ва лі зуе вя нок. Мы вы ра шы лі 

яго звя заць са шты ка мі...»

Ма ла хто ве дае, што пер ша па-

чат ко ва Кур ган Сла вы ўзво дзіў-

ся з пра ва га бо ку ша шы. Ана-

толь Ар ці мо віч ус па мі нае, што 

там бы ла сі лас ная ве жа, якую 

яны мер ка ва лі змяс ціць унут ры 

скульп тур най кам па зі цыі. Аў та-

рам пом ні ка па да ва ла ся, што гэ-

та па він на быць му зей ная част-

ка з вы ха дам на верх. Ка лі ж яны 

па зна ё мі лі са сва ім пра ек там 

Пят ра Мі ро на ві ча Ма шэ ра ва, ён 

па смя яў ся і ска заў за быць пра гэ-

тую сі лас ную ве жу: яна, маў ляў, 

ста рая і нік чэм ная. Па пра вым 

ба ку ша шы пом нік зна хо дзіў ся б 

су праць сон ца. Ма шэ раў жа пра-

па на ваў уз во дзіць ме ма ры ял на 

ле вым ба ку ма гіст ра лі.

— Ідэя нам спа да ба ла ся, — га-

во рыць Ана толь Ар ці мо віч. — Па-

ча ла ся но вая вал туз ня. Мы ста лі 

ля піць га ло вы сал дат. Ні чо га не 

атрым лі ва ла ся. І та ды Анд рэй 

Ануф ры е віч вы ка заў вель мі ці-

ка вую дум ку, што па трэб на ад-

люст ра ваць ро ды войск. Я пай-

шоў у ва ен ган даль і ку піў знач кі 

з ро да мі войск. Пры ма ца ваў іх 

на чыр во ную стуж ку ста рэнь ка га 

па лі то, па клаў пе рад са бой і ля-

піў прад стаў ні коў ра доў войск са 

зна ка мі ад роз нен ня. Яны вель мі 

яс на і хут ка скла лі ўсю кам па-

зі цыю.

На рэш це пра ект Кур га на Сла-

вы быў за цвер джа ны ў аб ка ме 

пар тыі. Але атрым лі ва ла ся, што 

га ло вы, якія змя шча лі ся на ко ле, 

бы лі кры ху аб рэ за ныя. «Ахрэм-

чык, які быў стар шы нёй экс перт-

на га са ве та, па смяў ся: што яны ў 

вас усе «бяз мозг лыя»? — ус па-

мі нае мас так. — Але вы хо дзіць 

за ме жы ко ла мы не ха це лі. Та-

му ўсё так і за ста ло ся. Бем бель 

толь кі пра па на ваў іх афор міць 

за ла той смаль тай. Гэ та бы ло цу-

доў нае вы ра та ван не. Дзя ку ю чы 

май стру, з'я віў ся яшчэ і чац вёр ты 

штык. Да рэ чы, Анд рэй Ануф рые-

віч быў яр кі на смеш нік. Ён мог 

вы сме яць так, што ста на ві ла ся 

со рам на, і ты па чы наў ду маць, 

як пра віль на гэ та зра біць. Гэ тым 

та лен там ён ва ло даў як ні хто. Да-

стат ко ва яму бы ло ска заць, што 

ар ба ко ціц ца, каб Ста хо віч зра-

зу меў, што ён зра біў. Але «ар ба» 

вы жы ла, яна ста ла ко лам, вян-

ком. Усе ідэі, з які мі мы прый шлі 

да Бем бе ля, вы жы лі».

* * *
Ад крыц цё Кур га на Сла вы 

ад бы ло ся 5 лі пе ня 1969 го да. 

У гэты ж дзень з на го ды 25-год дзя 

вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-

фа шысц кіх за хоп ні каў ад кры ва лі 

і ме ма ры ял у Ха ты ні. Сім ва ліч на, 

што сён ня Кур ган Сла вы з'яў ля-

ец ца фі лі ялам ме ма ры яль на га 

комп лек су «Ха тынь».

У сва ім пер ша па чат ко вым вы-

гля дзе Кур ган Сла вы пра іс на ваў 

больш за тры дзе ся ці год дзі. За 

гэ ты час стан ме ма ры я ла па аб'-

ек тыў ных пры чы нах па гор шыў ся. 

Та му, ка лі Фе дэ ра цыя праф са-

юзаў Бе ла ру сі пра па на ва ла ад-

рэ стаў ра ваць пом нік за ўлас ны 

кошт, ад наў лен не ме ма ры я ла 

ме ла дзяр жаў ны маш таб. Ужо 

праз год, у 60-ю га да ві ну Вя лі кай 

Пе ра мо гі, Кур ган Сла вы на быў 

но вае аб ліч ча. Пас ля рэ кан струк-

цыі яго ад кры ва лі прэ зі дэн ты 

трох бра тэр скіх кра ін: Бе ла ру сі, 

Ра сіі і Укра і ны.

Для сён няш ня га па ка лен ня 

бе ла ру саў Кур ган Сла вы — гэта 

сім вал па мя ці аб тых страш ных 

га дах вай ны, якая за бра ла кож-

на га трэ ця га жы ха ра на шай краі-

ны. Сім вал стой кас ці і муж нас ці 

на шых па пя рэд ні каў, якія ах вя ра-

ва лі сва і мі жыц ця мі дзе ля на шай 

свет лай бу ду чы ні.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА 

і з ар хі ва Бел дзярж му зея 

гіс то рыі ВАв.

СІМ ВАЛ СТОЙ КАС ЦІ 
І МУЖ НАС ЦІ

У ГО НАР 
ЖА НО ЧА ГА ЛЁ СУ 
І БЕ ЛА РУС КАС ЦІ

У рай цэнт ры Сян но, што на Ві цеб-

шчы не, ма ец ца адзі ны ў кра і не 

пом нік, пры све ча ны Дзяр жаў на му 

сця гу. Ён ці ка вы тым, што ўша ноў-

вае звы чай ную вяс ко вую жан чы ну. 

Яго ўста на ві лі ў 2015 го дзе — у го-

нар Мат ро ны Мар ке віч (у дзя воц-

тве Ка цар), якая вя до мая як аў тар 

уз ору, узя та га за асно ву ар на мен ту 

на ад ным з га лоў ных сім ва лаў Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь.

Тра ды цый на ка ля па мят на га зна ка 

«Род ны край» пра вод зяць па тры я тыч-

ныя ак цыі. «Звяз да» не ад ной чы рас па-

вя да ла і пра пом нік, і пра Мат ро ну Мар-

ке віч, ад ну з мно гіх бе ла рус кіх жан чын з 

за ла ты мі ру ка мі, і пра тое, як ар на мент 

з руш ні ка, які яна стварыла, з'я віў ся на 

сця гу. Лі чыц ца, што вы шы ла майстрыца 

яго аж у 1917 го дзе.

Жы ха ры Сян но вель мі га на рац ца 

тым, што іх зям ляч ка, звы чай ная ся-

лян ка ро дам з вёс кі Клі ма ві чы, ма ці се-

мя рых дзя цей, увай шла ў гіс то рыю як 

ад на з аў та раў ар на мен ту. На ўро ках 

края знаў ства мяс цо выя дзе ці за ці каў ле-

на слу ха юць пра гэ тую жан чы ну. Да ве-

дац ца пра яе мож на і ў Сен нен скім гіс то-

рыка-края знаў чым му зеі. Мат ро на на ра-

дзі ла ся ў 1896 го дзе. Пра жы ла цяж кае 

жыц цё. Са ма з сям'і за мож ных ся лян. 

Ка лі ства ры ла сваю сям'ю, іх рас ку ла-

чы лі, а му жа з-за та го, што не ха цеў ус-

ту паць у кал гас, рас стра ля лі. У ва ен ныя 

га ды жан чы на сыш ла да пар ты за наў і ў 

зям лян цы зай ма ла ся ткац твам: знай шла 

для гэ та га ўсе ін стру мен ты і ніт кі.

У час, ка лі яе ста рэй шы сын пай шоў 

у ар мію, ме на ві та ткац тва вы ра та ва-

ла яе з дач кой Зі на і дай ад га лод най 

смерці. Вы ра бы яны ад но сі лі ў Сян но, 

дзе пра да ва лі або мя ня лі на ежу. Яшчэ ў 

1951-м Мат ро на з дач кой жы лі ў зям лян-

цы, май стры ха хва рэ ла на рэў ма тызм. 

Па мер ла яна ў 1957 го дзе. Па ха ва на ў 

Кас ця лі шчах, у якіх жы ла пас ля та го, як 

вый шла за муж.

Ар на мент ад Мат ро ны ўпры го жыў 

сцяг дзя ку ю чы яе род на му бра ту Мі ха і-

лу Ка ца ру. Ён у 1951 го дзе як за гад чык 

сек цыі эт на гра фіі і фальк ло ру бе ла рус-

кай Ака дэ міі на вук атры маў ура да вае 

за дан не рас пра ца ваць но вы ўзор сця га 

кра і ны, каб той ад роз ні ваў ся ад сця гоў 

ін шых са вец кіх рэс пуб лік.

Ці ка ва, што фраг мент руш ні ка, зроб-

ле на га сяст рой, да след чык знай шоў у 

ар хі вах «Бел прам са ве та». Ту ды вы раб 

тра піў у вы ні ку ад ной з эт на гра фіч ных 

экс пе ды цый. У су пра цоў ніц тве з бе ла-

рус кім жы ва піс цам, гра фі кам Мі ка ла ем 

Гу се вым Мі ха іл Ка цар ства рыў зна ка мі-

тую вы яву для сця га БССР. Зроб ле ны 

сяст рой узор, які ад люст роў вае ўзы хо-

дзя чае сон ца, быў да поў не ны за шыф-

ра ва най вы явай хле ба.

Мат ро на Мар ке віч не ве да ла, што 

ста ла су аў та рам ар на мен ту на сця гу, бо 

не ме ла з бра там стасункаў, каб не па-

шко дзіць яго на ву ко вай кар' е ры, бо лі-

чы ла ся жон кай «во ра га на ро да».

Па мят ны знак на га лоў най пло шчы 

Сян но на гад вае нам пра вы то кі на ша га 

на цы я наль на га ко да. Лёс Мат ро ны — як 

люс тэр ка цяж кай до лі, узор бе ла рус ка га 

ха рак та ру з яго шчы рас цю, та ле на ві тас-

цю і ад кры тас цю све ту.

Тра ды цыя ткаць руш ні кі ў Сян но пра-

цяг ва ец ца. У па чат ку чэр ве ня ў ра ё не 

рас па ча лі пра ект, пры мер ка ва ны да 

Го да на род на га адзін ства. У мяс цо вым 

До ме ра мёст ваў лю бы ах вот ны мо жа да-

лу чыц ца да ства рэн ня руш ні ка-абя рэ га. 

Пад каз кі май стрых да па мо гуць зра біць 

на тра ды цый ным стан ку для ткац тва 

ўсё як мае быць: ад пры трым лі ван ня 

ніт кі да на ціс кан ня на пе да лі. За ду ма-

на, што даў жы ня гэ та га ка лек тыў на га 

тво ра бу дзе пяць мет раў. Руш нік упры-

го жаць сім ва ла мі со ней ка, даб ра бы ту, 

сі лы жыц ця... Пла ну ец ца па ка заць яго 

жы ха рам роз ных на се ле ных пунк таў 

ра ё на. А ў фі на ле ак цыі — ўра чыс тая 

прэ зен та цыя тво ра.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

Пра цоў ныя Мін ска на на сы пан ні Кур га на Сла вы.

Пётр Ма шэ раў і Фі дэль Каст ра пад час апош ня га ві зі ту ў Бе ла русь 
ка ля пад нож жа Кур га на Сла вы ў лі пе ні 1972 го да.

Удзель нік вы зва лен ня Мін ска Аляк сандр ФЕНЬ (у цэнтры), 
які на пя рэ дад ні Дня Не за леж нас ці заў сё ды ла дзіў эк скур сію 

па мес цах ба ёў за бе ла рус кую ста лі цу, ка ля пом ні ка (лі пень 2016 года).
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